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Háboru a sztratoszlérában 
Angol részről ismételten megpróbálták a 

világgal elhitetni, hogy az angol légihaderő már ugy- 
nevezett sztratoszféra repülőgépekkel is rendelkezik, 

melyekkel a legnagyobb magasságokból is lehet bom- 
bát vetni. Ezzel a sztratoszférarepülés problémája, 

melyről már a háboru előtt is oly sokszor szó esett, 

ismét aktuálissá vált. A világháboru előtt a repülés a 
Földhöz közelebb eső rétegekben, tehát az élet termé- 
szetes zónájában is olyan sok megoldandó feladattal 
állote még szemben, hogy a sztratoszférarepülés mint A lendületesen előretörő német és román csapatok üldözik 
Eyakorlati nrobléma aliz merülhetett fel A repülő a Szebasztopol és Kertsch felé menekülő ellenséget - A krimi technika fokozatos tökéletesedésével azonban lassan- .. , . 
kint a magassági repülés kérdése is foglalkoztatmi harcokban eddig több mint félszázezer szovjet katona esett logságba 
kezdte a gyakorlati szakembereket. A tizezer méter- 

nél nagyobb magasságok sok lebecsülhetetlen előnyt 
igérnek Az eddigi kutatások alapján mindenekelőtt 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- ] megsemmisitettek. Még 18.000 aknát is eltávolitot- 
hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést tak, amelyeket előrenyemulásonk megakadályozása 1 fel lehet lélelezni, hogy az időjárás vállako adta ki: céljából helyeztek el. 

joapsan lel leltet ezni, hogy az ido A Krim-félszigeten megvert ellensé et, az üldöző me é asz cs njal zásával kapcsolatos repülőtechnikai nehézségek ezek- A Poneez-medencében az olasz csapatok ujabb német-román egységek nagy nyomása mint már ipari helységeket foglaltak el. 
rendkivüli jelentésben közöltük - két csoportra bon- 
totta. Az ellenség egyik csoportja Sebastopolon, a 
másik pedig Kertsch kikötőjén keresztül igyekezeet 
menekülni. A menekülő seregek elszállitására készülő 
hajók közül a német légihaderő tizet, összesen mint- 
egy 35.000 tonna úrtartalommal bombatelitalálattal 

elsülyesztett, tizennégy másik hajót pedig sulyosan 
megrongált. Más harci repülőgépek Szebasztopolt és 
Jalta kikötőjét, valamint a Kertsech város és a Fekete- 

ben a magasságokban uralkodó kiegyenlitett légköri 

viszonyok folytán maguktól elesnek és az eljegesedes 

veszélye sem áll fenn. A legnagyobb sullyal az esik a 

latba, hogy a levegő ellenállása ritkaságánál fogva a 
eztratoszférában lényegesen kisebb és igy ugyan- 

akkora motorteljesitménnyel sokkal nagyobb gyorsa- 
ságot lehetne elérni. Végül tisztán katonai szempont- 
ból nézve a kérdést, a nagy magasságokba való emel- 
kedés lehetővé tételét az a tapasztalati tény is kivá- 

A keleti front középső szakaszán tegnap, mint 

azt már rendkivüli jelentésben közöltük, gyalogsági 

és páncélososztagok elfoglalták Kursk városát, amely 
fontos csomópont és ipari központ. 

Az Anglia körüli vizeken német harci repülő- 
gépek cisülyesztettek egy négyezer tonnás szállitó- 
hajót és másik hat hajót olyan sulyosan megrongál- 
tak, ugy, hogy további hajótér elvesztésével lehet 

nato stó teseb hogy légi csata esetén a magasabban tenger északkeleti partjának katonai célpontjait bom- számolni levő fél előnyben van. bázták. Egy nagy uszódokkot legnagyobb kaliberü Eszakafrihában német harci repülőgépek Sollun A nagy magasság azonban ezekkel a nagy elő- bambákkal telibe találtak. nál angol gépjármüoszlopokat vertek szét. A szuezi nyökkel hasonlóképen rendkivül nagy nehézségeket 

állit ezembe, melyeknek legyőzése eddig teljes mér- 
tékh n még nem sikerült. Ezeket a nehézségeket két 
tényezőre lehet visszavezetni: a levegő ritkaságára 

és a nagy hidegre. A sztratoszférarepülés egyetlen 
megoldási lehetőségét kizárólag a légmentesen elzárt Mémet es omán csapatok elfoglalták Krim fővárosát és belülről magasabb nyomás alatt tartott kabin irá- A nétnet véderő förarancsnoksag éri tűz katonni fontossagu eélyontalnal bombárisát 

3 z, ; é , .nelnet véder ga a vezéri fő- atonai s celpontjainak bombázását. 
han 1 he Tesni. Ez a p reba azonn A hadiszállásról vasárnap kiadott harctéri jelentésében A német légi egységek éjjel-nappal bombázták old )sra váró részletkérdések egész sorát veti fel. közölte, hogy a német csapatok a Irim-télszigeten e8) jjelmappa mbáz le kodó jég olte, hosy a patol telszigeten Szebasztopol tengerészeti erődíitéseit és a kikötöbe lávist megakadályozó és a müszerekre rakodó jJég elért döntő győzelmet kiaknázva a félsziget belseje rendezések elleni támadás alkalmával telitalálatokat 

rétegek eltávolitása életbevágó fontosságu feladat A /felé törnek előre és üldözik a megvert ellenséget. A értek el. Egy szovjet hadihajót megrongáltal, egy 
melegitésnek erre a célra való felhasználása elé az a csapatok széles vonalban északról elérték a Taila- szállitóhajót pedig lángbaboritottak. 
körülmény gördit akadályokat hogy a légnyomás- Dagh hegységet. Német és román csapatok elfoglal- Ellenséges repülőgépek november 2-re virradó különbségek legyőzésére vastag üvegfalakra van ták Simferopolt, a Krim-félsziget fővarosát és Sze- éjszaka bombákat dobtak Németország északnyugati 

A krini áttörési és üldöző harcokban eddig csatorna ellen intézett légi támadás alkalmával egy 
53.175 szovjet katona került fogságba, ezenkivül 25 hatezer tonnás kereskedelmi hajót sülyesztettek el. 
páncélkocsit, 218 ágyut, több páncélvonatot és nagy- Ellenséges repülőgépek nem hatoltak nemet bi mennyiségü más hadianyagot zsákmányoltak vagy [rodalmi terület fölé. 

szikség. Ehhez járul még, hogy a repülőgép irányi basztopol felé nyomulnak előre. részében levő több városra. Három brit repülőgépet 
tánára és a motor szabályozására szolgáló fogantyuk A Donecz medencében a német és olasz csapatok lelőttek. . és emel tyük lég és jégmentes átvezetéséről is gon- a rossz utak ellenére megtörték az ellenség ellent- A brit ellátási hajózás elleni harc során a német ; érdésrő . állását és ujabb ipari körzeteket foglaltak el. Szent- haditengerészet és légi haderő októher hónapban ösz- deskodni kell. Végül arról a ké ről emn szabad pétervárnál az ellenségnek a Néván való ujabb át- szesen A1.300 tonna ellenséges hajóteret sülyesztett mogfeledkezni, hogy mi történik a személyzettel, ha a kelési kisérletét visszaverték és a szovjet csapatok- el. Ebből a tengeralattjárók 255.000 tonnát, a hadi- kabin megsérül. A harci repülésnél erre a lehetőségre nak sulyos veszteségeket okoztak. tengerészet más egységei 18.000 tonnát és a légi had- mindig számitani kell. Tő sikerrel folytatták Szentpétervár és Kronstadt I erő 168.300 tonnát sammisitett meg. A sztratoszférarepülés problémáját ezeken a 
2é szletkérdéseken tulmenőleg is csak akkor lehet Sztalin arra szeretné ráb rni Anolát, üzenjen hadat Romániának, mugoldottnak tekinteni, ha a nagy magasságban való i g 
répülés egyuttal nem fogja jelenteni a hasznos meg- Finnországnak és Magyarországnak 
temhelés csökkentésének szükségességét is. Az eddigi Amszterdamból jelenti az NTI: A londoni Daily sulyos, ezenkivül az október elején kézrekerült egyik migussági rekordrepülések alkalmával a hasznos Express jelentése szerint a szovjet kormány azt kérte iratbó az is kitünik, hogy a hadihajók legénysége kö- mi eterbelést mindig aránytalanul szükre kellett a lendoni kormánytól, hogy üzenje meg a háborut Ro- zött a fegyelem szinte teljesen felbomlott:. szabni. Az angol légihaderő azokban az esetekben, mániának, Finnországnak és Magyarországnak. A 
amikor nagy nagasságokból próbálta meg a francia angol kormány a kérelemre azt válaszotta, hogy ! A SZOVJET RADó Is BEVALLA. tengerpart bombázását, hasonlóképen csak szokatla- ezekkel az államokkal megszakitotta a diplomáciai Amszterdamból jelenti a Rador: A nul kis ürméretü bombákat használt. kapcsolatokat és ezért egy hadüzenet ténylegesen közölte a szovjet Tass-iroda jelentését, amely ? 
ztrafoszférarepülés problémájának megoldása nem jelentene változást. A szovjet kormány nem elé- a keleti fron minden szakaszán a németek el teat minden propagandisztikus hiresztelés ellenére gedett meg ezzel a válasszal és igy a londoni kormány mulnak. ; ed "s nem sikerült a maga teljességében. Mint Gehrts most Washingtontól kér tanácsot. i FINN KÖZL ES azredes egyik cikkében kijelentette, a német légi- 

hulerő számol azzal, hogy a kérdés gyakorlati meg- A BALTI SZOVJET FLOTTA BOMLÁSA Helsinkiből jelenti a Rador: A Stefa 
oldásával az angol-amerikai törekvéseket megelőz- Stockholmból jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, hogy egy rövid hivatalos jelentés szeri hod nénet részről a valódi sztratoszféra repütő- közli, hogy a Stockholm Tidningen" harctéri tudó- sárnap esti három szovjet légitámadás alkal sépek harcbavetésére talán már nem is a nagyon tá- sitójának jelentése szerint a finn öbölben erős ágyu- 1 ledobott bombák Helsinki külső negyedél 
vol jövőben sor kerülhet. (MN.) zás folyik, A baltitengeri szovjet flotta helyzete igen 1 gánházat összeromboltak. 

" 



as zezoszt 

Rómából jelenti a Rador: A Stefani-iroda diplo- 
máciai szerkesztője Izmet Inönü török köztársasági 
elnök legutóbbi beszédével foglalkozik. A beszéd, - 
hangoztatja a Stefani szerkesztője, - rámutatott Tö- 
rökország szilárd elhatározására, hogy kivül akar 
maradni a háborus bonyodalmakon és minden erejé- 
vel szabadsága és függetlensége megőrzésén fárado- 
zik és ezért megelégedést keltett Olaszországban. 
- A tengelyhatalmak sohasem követeltek Török- 

rokouszenvvel kiséri Töri 
héletürekvésel 

országtól olyasmit, ami ellentétben lenne semlegessé- 

korszát 
gével, melyet mindmáig megőrzött. Ha más államok 
ugyanezt a példát követték volna, a háboru nem ter- 
jedt volaa ugy ki, ahova ma jutott... - irja a Ste- 
fani szerhesztője. Olaszország méltányolja Törökor- 
szág ama akaratát, hogy minden hatalommal békében 
akar élni. Olaszország tudja, hogy Törökország hely- 
zete nem könnyü és rekonszenvvel kiséri az ankarai 
kormány önálló politikai vonalvezetésre irányuló tö- 
rekvéseit. 

hogy cáfoljon és közben 
Rómából jelenti a Rador: Az angol propaganda 1 

minden lehetőt elkövetett, hogy megcáfolja az egyik 
komoly amerikai sajtóügynökségnek azt a hirét, 
amely szerint a washingtoni kormány azt kérte az 
angol kormánytól, hogy 

bocsássa rendelkezésére a brit birodalom te- 
rületén levő támaszpontokat 

- irja a „Popolo di Roma". A londoni cáfolat azt ál- 
Htja, hogy a hir nem felel meg a valóságnak, mert 

Az angol propaganda mindent elkövet, 
ellentmond önmegának 
csupán aziránt folynak tárgyalások egyrészről Ame- 
rika, másrészről pedig Ausztrália és Ujzéland között, 
hogy 
azok engedjék meg háboru esetén az ameri- 
kai flottának kikötőik és támaszpoutjaik 

használatát. 
Igy tehát - fejezi be cikkét a rórnai lap - nem cáfo- 
latról, hanem a hir megerősitéséről van szó. 

A japán-amerikai háboru kirobbanása 
Roosevelt lelkiismeretén szárad 

Tokióból jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, 
hogy a „Nishi Nishi" cimü lap a japán-amerikai vi- 
szonnyal foglalkozva megállapitja, hogy a Fehér Ház 
magatartása miatt a két állam között a helyzet egyre 
feszültebbé válik. Ha a Csendes-óceánon bekövetkez- 
nék a katasztróta, - fejezi be cikkét a lap, - mert az 
amerikai nép vezetői rosszakaratról tesznek tanusá- 
got és a japán nép türelme sem végtelen, akkor a fe- 

lelősség ezért csak Rocseveltet és munkatársait 
terheli. 

Az AMERIKAI HADITENGERESZET 
HATAÁSKÖRÉNEK BŐVITÉSE 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Reosevelt elnök törvényrendeletet irt alá, melynek 
értelmében a partvédelmet teljesitő amerkai őrhajók, 
melyek eddig csekély kivétellel polgári hatóságok ha- 
táskörébe tartoztak, a jövőben az amerikai haditen- 
gerészet felügyelete alá kerülnek. 

KANADA MINISZTERELNÖKE ROOSEVELTINEL 

A Német Távirati Íroda egy másik newyorki je- 
lentése közli, hogy Mackenzie King, Kanada minisz- 
terelnöke Hyde Parkban szombaton Rocsevelt elnök- 

kel megbeszéléseket folytatott és vasárnap este uta- 
zott vissza Ottawába. (Rador). 

Beriin hivatalosan megcáfolta 
Roosevelt „titkos" értesüléseit 
z egyházak eltörlésenek és a papok gyüjtőtaborba utalásának terve: 

hazugság - A Szentirast helyettesitő „Mein Kampf", az isten helyét 

elfoglaló Führer es a nemzetközi nemzetiszocialista egyház felállitása: 
Roosevelt 

Berlinből jelenti a Rador: A Führer főhadiszál- 

lása a német birodalom következő hivatalos nyilat- 

kozatát adta ki: 

1. Az Egyesült Allamok elmöke október 28-án 

tartott beszédében ezeket állitotta: 

A WASHINGTONI HIRVERÉS 

a) Az Egyesült Államok kormánya a német kor- 

mány által készitett titkos térkép birtokában van. 

Közép- és Délamerika térképéről lenne szó, arravo- 

natkozólag, hogyan akarná azokat a Führer ujjászer- 

államot létesitve s igy 
a délamerikai földrészt német uralom alá 

vetné. 

Az öt állam egyike - hir szerint, - magában fog- 
lalná Panama köztársaságot és a Panama-csator- 
nát is. 

b) Az Egyesült Allamok kormánya egy másik 
német eredetü okmány birtokába is jutott volna. Ez 
a dokurnentum egy tervezet lenne, mely szerint Né- 

metország, a háboru megnyerése után megszüntetné 

az összes létező vallásokat. 
A katolikus, protestáns, mohamedán, hin- 

dosztáni, buddhista és zsidó vallásokat eitö- 
rölnék, az egyházi javakat elkoboznák, a 

keresztet és más vallási jelvényeket eltilta: 
mnmának, a papságot pedig gyüjtőtáborba uta- 

lás fenyegetésével elhaligattatnák. 

vezni, a fennálló tizennégy állam helyett öt hübéres 

szándékában állana Délamerika elfoglalása s a föld 

Az egyházak =vébe a nemzetközi nemzetiszocialista 
egyház léphe, melyben a német kirodalmi kormány 

agyréemei 

kiküldött szónokai müködnének. A Biblia helyett 
Hitler: „Mein Kampf' cimü müvéből vennének rész- 
leteket, ez a könyv helyettesitené a „Szentirást." A 
kereszténység jelképét, a keresztet a horogkereszt és 
a kivont kard váltaná fel, 

Isten helyét pedig a Führer foglalná el. 

NEMET HIVATALOS VALASZ 

2) Ezekke az állitásokkal szemben a német bi- 
rodalmi kormány megállapitja a következőket: 

a) Nem létezik egyetlen egy, a német kormány 
által összeállitott térkép sem, mely Közép- és Dél- 
amerika felosztására vonatkozna. Hasonlóképen 
semmiféle tervezetet nem készitett a birodalmi kor- 
mány a vallások eltörlésére. . 

Mindkét esetben a legközönségesebb és leg- 
vaskosabb hamisitásról van szó. 

b) Azok az állitások, hogy Németországnak 

összes vallásainak, összes egyházainak megszünte- 

tése és azok helyettesitése egy nemzeti szocialista 

egyházzal, oly ostoba és lehetetlen kitalálások, hogy 

a német kormány nem is tartja érdemesnek, 
hogy foglalkozzon velük. 

A német birodalmi kormány a fentieket diplo- 

máciai uton tudomására hozta az összes semleges 

Forditásokat, 
okmányokat, irodalmi és szakiaunkákal, r0- 

vállalok. Levelezőlao érdeklődésre vála:zo- 
mán,német vagy magya nytől vagynyelvre, 

lok. Timisoara III, Sirada Rusu Sir anu 2 sz. 

Szerda, 1941 november 5 

Visszacsatolási kölcsömi 
jegyezmi: 

külelességi! 
; 

és délamerikai kormányoknak, közöttük a közép- 

kormányoknak is. 

AZ AMERIKAI SAJTÓ KÖZÖLTE A NEMET 
NYILATKOZATOT 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
vasárnapi newyorki lapok nagy cimek alatt közölték 
a német hivatalos megállapitásokat Rocsevelt elnök 
legutóbbi beszédéve, kapcsolatosan. Az amerikai 
sajtó evvel a kérdéssel kapcsolatban, sajtóügynöksé 
gek közlése alapján számos Berlinből továbbitott 
hirt közölt. 

A német nyilatkozathoz egyelőre az ame- 
rikai lapok nem füztek megjegyzéseket. (Ra- 

dor.) 

ROOSEVELT KöÖVETKEZETESEN FOLYTATJA 
AZz AMERIKAI NÉP MEGTEVESZTÉSÉT 

Berlinből jelenti a Rador: A „Deutscha Diploma 
tische Politische Korrespondenz' azt irja, nogy a val- 
lások megszüntetésével és Délamerikának felosztá- 
sával kapcsolatos, állitólagos tervekre vonatkozó ki- 
jelentéseknél 

sokkal veszedelmesebbek Rooseveltnek ama 
állitásai, amelyek szerint német tenger- 
alattjárók megtámadtak amerikai hadi- 

/ hajókat. 
Amikor Roosevelt a semlegességi törvény visszavo- 
nását megindokolta, felhasználta a „Kearny" ameri- 
kai torpedóromboló megtorpedózását. Az amerikai 
tengerészeti miniszterium azt állitotta, hogy ezt a 
torpedórombolót egy német tengeralattjáró támadta 
meg, Knox miniszternek azonban később be kellett 
vallania, hogy a torpedóromboló egy angol hajókara- 
ván segitségére sietett és 

mélyvizi bombákkal támadta meg a német 

tengeralattjárót. 
Azt is be kellett ismernie, hogy a német tengeralatt- 
jaró csak azután lőtte ki a torpedót az amerikai ha- 
jóra. Ez tehát csak azért történt meg - irja a lap - 
mert az amerikai hadihajók utasitást kaptak, hogy a 
brit tengeri erőkkel együtt szálljanak szembe a né- 
met haditengerészet egységeivel, Roosevelt elnök, a 
muit tapasztalatai szerint, nem fogja megváltoztatni 
a hozott határozatokat és azt sem lehet remélni, hogy 
az amerikai közvélemény megakadályozza az esemé- 
nyek kifejlődését. Ellenkezőleg, - fejezi be cikkét a 
német lap - 

Roosevelt valószínüleg folytatja az amerikai 
nép megtévesztését 

és ezáltal feláldozza majd az amerikai ifjuságot e há- 

boruban. 

f 

Ez icden! 
...... 

Jlárom év alati 
hat gyermehük született ! 
Brüsszelből jelentik: A belga sajtóban nagy 

szenzációt keltett az a hir, hogy egy fiatal házaspár- 
nak, még nem is egészen három évi családi élet után, 
már hat gyermeke van. 

Történt a dolog a következőképpen: A házasság 
első esztendejében a fiatalasszony ikreknek adott 
etet 

A két gyermek valóságos kis vasgyuró. 

Makkegészségesek és apjuk ugyancsak törhefi fejét 

a család ellátásán, mert a legénykék 
farkasétvágyuak. 

Ezeket a második esztendőben egy kisleány kovette. 

aki egészséges fizikum és étvágy tekintetében iker- 

bátyjai nyomdokába lépett. Most pedig a fiatal anyá- 

ma hármasikrei születtek: 

egy fiucska és két kisleány. lapok évőd 

megjegyzik, hogy ily eredményes „kezdet" után - 

három év alatt hat gyermek! - nem lehetetlen, hogy 

a házaspár ezüstlakodalmán egy kisebb városnegye- 

det népcsitenek majd be a gyermekek és - ha a
 szü- 

i példa hatni fog, - az unokák... 

A belga lapok évődve 

k
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Délkeleteurópa központja 
mondotta Antonescu Mihai helyettes minisztereinők 
a Román Műszaki Társasag hatvanéves tennállása alkalmából 

tartott jubileumi űnnepségen 
Bucurestiből jelentik: A román mérnökök által 

létesitett első vasutvonai felavatásának és a müszaki 
társaság fennállásának hatvanadik évfordulója alkal- 
mából a mérnökök egyesületének székházában őŐfel- 
sége I. Mihai király jelenlétében diszközgyülést tartot- 
tak, amelyen a politikai, gazdasági és tudományos élet 
számos kiválósága is megjelent. Az ünneplő közönség 
lelkesen éltette az uralkodót, aki a diszközgyülésen el- 
nökölt, őfelsége mellett foglalt helyet Antonescu Mi- 
hai helyettes miniszterelnök és Busila mérnök, köz- 
munkaügyi miniszter, a müszaki társaság elnöke. 
Öfelsége megnyitó szavai után elsőnek Busila minisz- 
ter, a jubiláló egyesület elnöke emelkedett szólásra é 
az ünnepség jelentőséget méltatta. 

Ezelőtt hatvan évvel valósult meg a román 
mérnökök első nagyszabása müszaki alko- 
fása: a Buzan- Marasesti-i vasutvonal! (1881 
ektőber 18-80) melyet dicső emlékii I. Ca- 

rol király avatott fel. 
A szónok kijelentette. hogy ezt a vasutvonalat román 

mérnökök tervezték és valósitották meg s ez a tény 
az ország gazdasági fejlődésében uj korszakot nyitott. 
A továbbiak során az elnök a román mérnökök háláját 
tolmácsolta Öfelsége I. Mihai királynak, akinek jelen- 
léte ezen az évfordulón biztatás a román mérnökök 
számára az ujjáépitő munkában. A mérnöktestület 
nevében hódolatteljes üdvözletét nyilvánitotta őfelsé- 
gének és az Allamvezetőnek. Szavait a megjelentek 
lelkesen megtapsolták. 

Az elnöki beszéd után Busila miniszter felolvasta 
Antonescu lon marsall, államvezető üdvözlő táviratát, 
melyben a maga és a kormány nevében legmelegebb 
jókivánságait küldi a jubiláló testületnek az ország 
haladásáért és a román müszaki tudomány fejleszté- 
seért folytatott tevékenységéhez. Ezután Stratilescu 
professzor a mérnöktestület, Stoica Vasile mérnök a 
közigazgatási tanács. C. C. Teodorescu professzor, 
rektor pedig a bucurestii müegyetem nevében szólalt 
fel és mondott üdvözlő beszédet. 

A román nemzeti érdekek érvényesülése 
Altalános tetszésnyilvánitás közepette emelke- 

dett szólásra Antonescu Mihai miniszterelnökhelyet- 
tes. Bevezető szavaiban 
adinasztia és a nemzeti épitőmunka nemes 
hagyományokon alapuló közösségét hangsu- 

lyozta (nagy taps!) 
és kiemelte azt az odaadó, fáradhatatlan munkássá- 
got, melyet hat évtized során a román mérnökök a 
nagy nemzeti célok érdekében kifejtettek. Párhuza- 
mot vont az 1881. évi és a mai helyzet között, mely 
mint mondotta - jelképesen hasonlit egymáshoz. 
Akkor a román nép I. Caro, király épitő ural- 
ma alatt, egy nagy nemzedékkel, mely a hazaszeretet 
eszményét minden érdek fölé helyezte, nemcsak a 
nemzet felemelkedésének eszközeit tudta megválo- 
gatni, de öntudatosan és bátran 
megnyitotta a román érvényesülés utját is, 

itt, a Dnnánál, a Kárpátok és a Fekete- 

Románia hivatása 
- A román nép nagy órákat él át ma, mon- 

dotta beszéde további során a helyettes miniszter- 
alnök. - Az állam élén egy fiatal, szeplőtelen ural- 
kodó all, aki remán földön született és nevelkedett, 
ortodoxiánk hive, aki a legszentebb nevet viseli, me- 
lyet valaha nemzeti történelmünk egy államvezetőnek 
ajándékozott! 

A megjelentek állva, hosszasan lelkesen tapsol- 
nak és éljenzik őfelsége Mihai királyt. 
Az uj királyság felépitője folytatta a he- 

lyettes miniszterelnök - az erő és bátorság embere, 
katona és államférfi: Antoneseu marsall, aki a harcot 
azért folytatja, hogy Mihai király királyságából az 
legyen, amihez annyi szenvedés, áldozat és harc után 
ennek a népnek joga van! (hatalmas taps!) 

A szónok ezután utalt arra, hogy az egykori im- 
perialista fenyegetés megszünt és az uj Európában, 
itt a Délkeleten Romániára nagy hivatás vár. Nagy 
küldetése a román mérnöki karnak az összekötő vo- 
1alak létesitése. 

Három pályatétel a 
A mérnöki kar értékes tevékenységét méltatta ez- 

után a miniszterelnökhelyettes, majd Antonescu mar- 
sall megbizásából közölte, hogy a jubileum alkalmá- 
ből három pályadij létesítésére háromszázezer leit 
adományoznak a müszaki tanácsnak. 

1) I. Mihai király pályadij: „Délkeleteurópa közle- 
kedési utjai és a román technika hivatása" c. pálya- 
mü jutalmazására. 
2) Antoneseu marsall pályadij: Ezzel a dunai 
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tenger között. 
- A román mernökök által épitett első vasutvo- 

nal létesitése, - hangoztatta Antonescu miniszterel- 
nökhelyettes, - a román dinasztia első bátor fellépése 
volt a külső imperializmusokka; szemben és kizáróla- 
gosan a román nép belső egységességének szükséges- 
ségét tekintette céljául. Amikor a Buzau-Marasesti-i 
vasutvonal készült, az oroszok azt akarták, hogy lasi- 
Ungheni irányában épüljön vasut, hogy azon keresz- 
tül terményeink Odessza felé irányittassanak. Ausz- 
tria-Magyarország viszont arra törekedett, hogy Mol- 
dova északi részén, Cernauti Bécs irányában létesit- 
tessék a vonal. A románok és a bölcs román mérnö- 
kök I. Carol király és az akkori államvezető tanitását 
követték és az első vasutvonalat Buzau és Marasesti 
között épitették, hogy a két fejedelemség egyesülése 
után létrejöjjön közöttük a technikai egyesülés és 
életközösség. (Taps!) 

Délkeleteurópában 
- Tekintettel kell lenni arra, mondotta, 

hogy Eszakbukovina és a moldovaj Pokutzia révén a 
Baltikum felé emelkedünk, összeköttetést letesitve a 
Baltikumn és a Fekete-tenger között, a Fekete-tenge- 
ren és a szorosokon keresztül pedig a Földközi-tenger 
és a Közelkelet felé. A Duna által a Németországgal 
baráti központi hatalmakkal van összeköttetésnnk 
Középeurópa gazdaságainak levezetésére. A Banat 
jobbszárnya révén a latin Adria felé van kapcsola- 
tunk, a Kárpátok által pedig, mely mindenkor a ro- 
mán népé, a Balkánt vesszük körül és földrajzi hely- 
zetünk folytán egyensuly-rendszert biztositunk, biz- 
tositjuk az élet és a civilizáció egységét abban a föld- 
rajzpolitikai keretben, melyet maga a Gondviselés 
adott nekünk s amit senki sem vehet el tőlünk (hatal- 
mas taps!). Közepeurópa, a balti Európa, a Balkán és 
a tengerszorosok között a közlekedési utakat meg kell 
teremteni. A román mérnökök géniuszának csatia- 
koznia kell a marsan munkájához, hogy ui utak léte- 
süljenek Mihai király királyságában, Délkeleteurópa 
központjában (hosszas, batalmas taps!). 

jubileum alkalmából 
vizesések és azok energiaforrásul való felhasználásá- nak tárgyáról irt legjobb pályamunkát jutalmazzák. 3) A felszabaditó mérnökök pályatétele: „A ro- mán utak szerepe földmüves népünk életszinvonalá- nak emelésében? cimmel. 

E pályatételekkel is kifejezi Antonescu marsall kormánya azt az értékelést és nagyrabecsülést, mely- lyel a müszaki tudományok munkásai iránt visel- tetik. 

Zárószavaiban Antonescu Mihai 
niszterelnök őfelsége I. Mihai királyt és Antonescu marsallt éltette. A diszközgyülés közönsége felájlva, hosszasan tapsolt és az uralkodót éltette. 

helyettes mi- 

; ; Za4 éa Landan akaratlanul is megerősietie 
: á é E á 

ü jaján vezérkar közleményél 
Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

japán forrasból származó hireket mértékadó londoni 
hörök akaratlanul is megerősitették, amikor kijelen- 
tették, hogy nincs semmi tudomásuk arról, mintha a 
japán csapatok határsértést követtek volna el Thai- 
földdel szemben, irja az United Press. (Rador) 

Wawell hol it, hol o... 
Jelenleg Szingapurban lároyal 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati iroda: A 
brit hirszolgálat közölte, hogy Wawell tábornok 

Ranggonból repülőgépen Szingapurba érkezett, ahol 

Brooke-Popham távolkeleti brit főparancsnokkal és 

Layton-nal a kinai erők főparancsnokával tárgyalt. 

(Rador) 

irakban lelartóziattak 
több száz magasrangu tisztviselő! 
Isztambulból jelenti a Rador: A Havas-OFI ügy- 

nökség bagdadi értesülése szerint Irakban eddig há- 
romszáztizenöt magasrangu tisztviselőt tartóztattak 
le, akiket egy Bagdad környéki koncentrációs tábor- 
ban helyeztek el. Ezenkivül több mint kétszázötven 
isztet távolitottak el, akiket azzal vádolnak, hogy 
rokonszenveztek Kailani mozgalmával. A magasrangu 
tisztviselők letartóztatásával kapcsolatban parlamenti 
körökben nem tartják kizártnak, hogy a kamarát is 
feloszlatják. A kamara tagjai közül számosan ugyanis 
Kailani hivei voltak. 

Háborus termelési miniszterium 
felállitását tervezi Churchill 
Stockholmból jelenti a Rador: Az NTI közlése 

szerint a Dagens Nyheter cimü lap londoni tudósitása 
foglalkozik Granville Edgar liberális képviselőnek az 
alsóházban tett nyilatkozatával. Ebben a képviselő ki- 
jelentette, hogy az angol kormányválság küszöbön áll. 
Ez megerősiteni látszik azt a hirt, amely a Churchill- 
kormány átalakitására vonatkozólag terjedt el. A lap 
még hozzáfüzi, hogy az átalakitás Halifax lordot, a 
közellátási és a külügyminiszter személyét érintené. 
A Manchester Guardian arról ad hirt, hogy Churchill 
külön háborus termelési miniszterium felállitását 
tervezi. 

Ma a szezon legattnálisabb timbemutatója! 
A német filmgyártás legnagyobb kemfilmje! 

ARA - felefon 20-10 
a nagyfilmek szinháza e 

A főszerepben a német filmmüűvé 
gárdája: 

Gustay Frőhlicn 
Camilla Horn ! Timiseara a ünnepség befejeztével Öfelsége I. Mihai király és Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettes beirta W ne női és fei vetátuézlet oey tél a bel nevét a müszaki társaság aranykönyvébe. Az ünnep- Paul egener vérosi atMerey lével éket Eöttözöi ség délben tizenkettőkor ért véget, Ezután a jubiláló Müsoron kivül a legujabb 11. számu ONC és az 527 z a Str. Mercy 5 e (volt Rotschild Zelma egyesület tagjai, Busila miniszterrel, elnökükkel az számu UFA háborus hiradók. Előadások 3, 5, 7.11 üzlethelyiségbe élen. megkeszoruztak I Carol király szobrát a királyi és 9.30 órakor. 14 palota előtti téren. (Rador). 

be) 
Munuuuuauiattak it untuutuná 
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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADOHIVATAL: 

Trimisoara, 1. Bratianu-tér 3. 
Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay Györg 

Emineseu-utca 8. Telefon 17-11. 

a 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Bemoldon házhoz va ó kézbesitéssel együtt havonta 30.- 
tei, negy-dévre Z40.- lei, félévre 460.- lei és egész evte 
909,.- len Magyarországon havonta 4.- vengő, negyed- 
évre 12.- pengő. félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyí- 
mknak, vallalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 
em 

Oulacziüst óta 
volt valaha deaákkorunkban álmaink netovábbja, mi- 
kor meg divatos volt ez az ötvözet. Bizony van már 
harminc esztendeje is annak, amidőn még nagyoan 

hordottak ezekec a fehér-fekete csikozott vagy fehér- 

fekete sakktaplas ezüst tárgyakat. Azóta a divat fej- 
lődése során valahogy kiment a tulaezüst a haszná- 
latból, éppen ugy mint akár a tölcsérujju kabát, a 
kecsegeorru cipó, a kerek kézelő és még annyi minden 
más folyton váltakozó használati cikk. Most azonban, 
hogy Tula város neve szerepel a keleti fronton, 
ismét eszünkbe jut a tulaezüst. Mert a hasonnevü 
tartományban van a tulának a hazája, ott bányász- 
szák és ott keverik. A tulaezüst vagy ujezüst ugyanis 
sajátos vegyület, amely tulajdonképen az argentán 
réz és cink ötvözete. Messzi vidékről származott te- 
hát a tulaezüst, amelyből oly kivánatos, tetszetős ék- 
szereket készitettek egy elmult kor ifju nemzedé- 

kének, 

- Riccardi olasz miniszter üdvözlőtáviratai. Ric- 
cardi olasz valutaugyi miniszter, aki látogatást tett 
Romániában, az orszagnól való távozása alkalmából 

táviratot intezett Antonescu lon tábornagy államve- 

zetőhöz, Antonescu Mihai helyettes miniszterelnökhöz 
és Marinescu Ican nemzetgazdasági miniszterhez. Az 

Antonescu tábornagy államvezetőhöz intézett távira- 

tában melegnangu köszönetét fejezte ki a felejthetet- 

len fogadtatasért. Ugyanakkor az ország további fej- 

lődése iránti jókivánságait is kifejezésre juttatta. 

Megemlékezett a táviratban a dicsőséges román had- 

seregről is, amely az államvezető vezetésével Róma 

nyor dokain halad a barbarizmus elleni harcban. Vé- 

gül Antoneset len tábornagy államvezető felesége 

iránti mé s tiszteletét tolmácsolta. - Az Amto- 

nescu Mihai helyettes miniszterelnöknek küldött tav- 

irataban hangortatja, hogy az országban töltött fe- 

lejthetetlen n ok, a szivélyesen figyelmes vendég- 

tátás folytán lelkében mély benyomást keltettek. Az- 

után őszinte rokonszenvvel biztositja a helyettes 

miniszterelnököt és kijelenti, hogy romániai látogatá- 

sároi a legszebb emlékeket őrzi meg. - A nemzetgaz- 

dasagi minie7 erhez intézett táviratában köszönetet 

mond a vendégszerető udvariasságért, amellyel kö- 

rülvették és ama meggyőződésének ad kifejezést, 

hogy a megbeszélések eredményeként a Románia és 

laszorszác közötti gazdasági és kereskedelmi kap- 

csolatok az uj Európa keretében gyümölcsözően te- 
vábbfejlődnek. (Rador) 

- Uj vezető a központi cenzurahivatal élén. Bu- 

curestiből jelentik: Antonescu Mihai miniszterelnök- 

helyettes Georgescu Pascal hadbiró-ezredes helyébe 

Átanasiu hadbiró-őrnagyot, aki eddig Antonescu lon 

tábornagy-államvezető katonai irodájában teljesitett 

szolgálatot, a központi cenzurahivatal élére kinevezte. 

Felavatták a iasii uj rádióállomást. Bucuresti- 

ből jelentik: lasiban vasárnap ünnepélyes külsőségek 

között avatták rel az ott létesitett uj rádióleadóállo- 

mást, a „Radio Moldova"-t. A nemzeti müvelődés és 

hirterjesztés e nagyfontosságu intézményét Iasi tár- 

sadalma örömmel és a legteljesebb megelégedéssel fo- 

gadta. Az ünnepséget, istentisztelet vezette be, melyet 

Moldova metropolitája celebrá t, fényes papi segéd- 

lettel. A felavatási szertartásca megjelentek a rádió 

igazgatósága mellett a hatóságok és a moldovai tu- 

dományos élet képviselői. Antonescu Mihai helyettes- 

miniszterelnök a felavatás alkalmábój rádióüzeneté- 

ben az uj intézmény nemzeti jelentőségét méltatta, 

utalva arra, hogy fasi, a történelmi város, keresztény 

És nemzeti hagyományaival arra hivatott, hogy a ro- 

mán szellemiség erejét sugározza ki azokra a vidé- 

kekre, melyek az uj rádióadó népmüvelési hatósuga- 

rába tartoznak. Ünnepi beszédet mondott még Moldo- 

va metvropolitája, valamint a rádió igazgatója, majd az 

uj állomás a napi müsort sugározta. (Rador). 

-hHazatérő horvátok. Zágrábból jelenti a Rador: 
A Stofari-iroda közli, hogy hivatalos körök kijalen- 
tése szerint edüig 17 000 Eorcát 4d: hetven r 

.. emter tért viasza Szerbiábó, Horvázországba. 
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szerencsés tulajdonosa, 

-Argay György evangelikus szuperintendens 

beiktatása az aradi vezető lelkészi állásba. Argay 

György evangelikus szuperintendensnek az aradi ve
- 

zető lelkészi állásba való beiktatása november 5-én, 

délelőtt tiz órakor az aradi evangelikus templomban 

megy végbe. A beiktatást Nikodémusz Károly egyház- 

kerületi főjegyző Sipos András és Ponyiczky László 

esperesek segédletével végzi. Az ünnepségen közremü- 

ködik Fischer Ernő zongoratanár, aki orgonán Bach-
 

variációkat ad elő. Schmitzer Paula énekszólója, Hum- 

mer: Allelujája utá a Római Katolikus Énekkar Bee- 

thoven: Isten dicsőségét énekli. Este hét órakor vallá- 

sos est lesz a templomban, amikor Biró László brasov- 

megyei lelkész tart előadást, Fischer Ernő orgona- 

számmal müködik közre, Zalay Sándor pedig hegedün 

Paradis: Sicilien cimü szerzeményét adja elő. Argay 

György szuverintendensi beiktatása későbbi időpont- 

ban történik. 

Uszikabátokat, ruhákat 
lest, tisztit szépen és jutányos áron 

Markoviis Károly 
ARAD, Staja Duca 7 

Ledöntötték VII. Eduard angol király szobrát. 

Vichyből jelenti a Rador: Az NTI értesülése szerint 

ismeretlen egyének VII. Eduard angol királynak Can- 

nesben, az Esplanade-téren felállitott szobrát ledön- 

tötték és összetörték. A tetteseket nem találta meg a 

rendőrség. 

-Frateliai munkás öngyilkosága. Gettvan János 

hatvan éves, Fratelian lakó munkás, a frateliai Lat- 

ter-téglagyárbai egy téglaszáritó szinben felakasztot- 

ta magát és meghalt. Tettének okát nem ismerik. 

vakmerő betörés Turdán. Ismeretlen tettesek 

behatoltak a Turda szövetkezett turdai papirkereske- 

désebe. ahonnan hatvanezer lei készpénzt loptak el. A 
betörők a kereskedés udvarra nyiló ajtaján törték fel 

a lakatot és az üzletben felnyitották a kézi pénztárt, 
amelyben tizenkétezer leit találtak. Az egyik asztal- 

fiókban még negyvennyolcezer lei került a kezükbe, 
de a másik fiókot, amelyben kétszázezer lei volt, nem 

nyitottál: fel. A tettesek kézrekeritésére a turdai 

rendőrség mzinditotta a nyomozást. 
s 

zetett az utolsó osztálynál 

llió 55.378 számmal 

Dr. Gárda George, Faget községből 

Vegyen szerencsés számokat a Gheorghe Stamoiu timisoarai fióknál, 

Bd. Regele Ferdinand 6. Tel. 30-06. Sorsjegyek ára: % 250, 34 500, egész 1000 lei 

mozgó prémiummal 

" 

mozgó prémiummal 

" 

és még sok más nyereményt 
Egy szerencsés milliomos M. M. ur, a Timisoaran működő 
Ciuji Nemzeti Szinház tagja és a 62.721-es egész sorsjegy 

. za 
oe; 

Lelepleztek egy titkos rádióleadót. Szófiából 
jelenti a Rador: Havas-OFI közli, hogy megállapitot- 
ták annak a titkos rádióállomásnak a helyét, amely 
hónapok óta zavarja a bolgár rádióállomás leadásait. 
Koranoff bolgár közlekedésügyi miniszter közölte az 
ujságirókkal, hogy ez a titkos rádióleadó állomás, biz- 
tos megállapitások szerint, a Krim félszigeten mű- 
ködik. 

- A 150 nyelven „beszélő" ember. A világtörté- 
nelem feljegyezte, hogy Messzofanti Vilmos, a nyelv- 
tudás világrekordere nem kevesebb, mint 56 nyelven 
beszélt. Ezt a különös világrekordot tulszárnyalta egy 
dr. Schultheiss nevü berlini tolmács. A tolmács aki 
saját állitása szerint 150 nyelven ért, beleértve ebbe a 
számba természetesen a különböző dialektusokat is. 
Dr. Schultheiss, az európai kulturkör országainak 
nyelvén kivül Azsia és a Kelet nyelveivel, főkép India 
rengeteg nyelvjárásával is foglalkozott. A kasszikus 
nyelvek tanára volt dr. Schulteiss régebben egy kö- 
zépiskolában. : 

- Minden angol csak vagyona felével rezik 
szabadon. Madridból jelenti ; Rador: A veen 
londoni tudósitója közli, hogy a november elsejei adó- 
emelés Angliában azt jelenti, hogy minden angol csak 
vagyona felével rendeikezik. Az összes italok, cigaret- 
ták, mozi és szinház, valamint autobuszjegyek a ru- 
házkodási és lábbeli cikkek, az illatszerek, ékszerek 
nok és még a konyhai edények után is adót kell 
izetni. 

Legideálisabb bashajtó, vértisztitó, epe- 
najtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula, Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyamorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és Jro- 
gériába "apható. 

- Egy templom szétfürészelése. A bretani St 
Barbara templom freskóit, falait és festészeti kin- 
cseit már régóta pusztulással fenyegette a talajviz és 

hiábavaló volt minden a pusztulással szemben. Erre a 

alapfalakat körülfürészelték, az egész templomot páz 

centiméterrel magasabbra emelték s az igy támadt 

rést az alapfalak és a templom között nedvességszige 
telő anyaggal töltötték ki. " 
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vényszéki birói rangban levő biró a Beius-bihori 

MALIS 

ból jelenti a Rador: grói ne 
bel lvztnt pénzügyminiszter Beckerle szófiai né- 
met követ társaságában hétfőn reggel a bolgár fő- 

M-0 betüvel kezdődő nevück 
nyüket. 

törvényszéken, Pop Iuliu 

négy évig tartanának. í 

kozik. 

, 

Szerda, 1941 november 5 
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Dudep 
- A VISSZACSATOLÁSI KÖLCSÖN MINI- 

JEGYZÉSEINEK H ATÁRIDEJÉT 
MEGHOSSZABBITOTTÁK. Eucurestiből jelenti a 
KRador: A pénzügyminisztérium közli, hogy a visz- 
szacsatolási kölcsön minimáfis jegyzéseinek határ- 
idejét december elsejéig meghosszabbitotta, tekin- 
tettel arra, hogy a termés betakaritása még nem fe- 
jeződött be és a házbérek beszedése is még folya- 

mmuatban van 
- A német pénzügyminiszter Szófiában. Szófiá- 

* Schwerin von Krossigk gróf né- 

városba érkezett. A pályaudvaron Bojiloff bolgár 

pénzügyminiszter üdvözölte német kartársát. 

- ia hajótér-állománya napról-napra csök- 

ken... pibvi jelenti az NTI: Az angol rá- 

dió az élelmicikkek hiányával foglalkozva rámutatott 

arra, hogy ez a tény elsősorban a napról-napra csök- 

kenő hajótér mennyiségnek tulajdonitható. Eppen 

ezért a szigetországoan a legszigorubb éleimiszer- 

adagolást vezették be. 

- Az aradi MONT hivatal intézkedései. Az aradi 

városi MONT hivatal a belügyminiszter rendelete ér- 

telmében az aradi intézményeknek és vállalatoknak 

tégitámadás esetére az alábbi intézkedések megtételét 

ajanlja: Amennyiben a helyi viszonyok és az időjárás 

megengedi, a lehetőséghez képest több ablakot nyitva 
kell tartani, ahol kettős ablak van, ajánlatos gste a 

belső ablakot nyitva hagyni. Ejszaka a belső függö- 

umazsöket lehetőleg félre kell huzni, a fából készült redő- 
ungyöket, zsalugátereket és külső ablakvédő deszkabur- 
kolatot pedig be kell zárni. Ezen intézkedések nem 

változtatják meg a belső világitás elsötétitésére vo- 
natkozó rendelkezéseket, mert a fény a legbiztosabb 
eélpontot képezi. 

NYUGDIFIZETÉS ARADON. Hétfőn meg- 
kezdődött Aradon az állami nyugdijak fizetése a 
pénzügyigazgatóságon. Kedden délelőtt az -N, dél- 

után az A-D, szerdán délelőtt az A-Z és délután az 

vehetik fel illetmé- 

- Rendelkezési és létszámfeletti állományba 
helyezett birák. Bucurestiből jelentik: A hivatalos 
lapban megjelent rendelettörvény alapján az er- 
délyi és bánsági táblabiróságoktól, törvényszékek- 
től és járásbiróságoktól a következő birákat he- 
lyezték rendelkezési állományba: Nesselrede Ká- 
roly törvényszéki biró Arad, Togoe Alexandru já- 
rásbiró Medias és Nasturas Leon törvényszéki el- 
nöki rangban levő járásbiró Timiscara Létszám- 
feletti állományba helyezett birák: Stanescu Nico- 

lae törvényszéki biró Arad, Vitianu Alexandru tör- 

törvényszéken, (hica Grigore járásbiró Alha- 
Tulia, Sandru Emil tanácsbiró az Alha-lulia-i tör- 
vényszéken, Ilonas Leon tanácsbiró a timis-torontali 

tanácsbiró a tarnava- 
marei törvényszéken és Simionescu Nicolae tanács- 

biró a fagarasi törvényszéken. 
- Száritás gyapottal. Ha a vegyész egy vegyü- 

letet ki akar száritani, akkor a vegyületet foszfor- 
pentoxiddal együtt légritka térbe helyezi. Elbben az 
esetben a nedvesség utolsó maradványait az illető 
vegyületből vagy testből átszivja magába a foszfor- 

pntoxid. Megkisérelték, hogy tisztitott gyapotot ez- 
vel az eljárással száritsanak és kiderült, hogy ez lehe- 
tetlenség, mert éppen ellenkezőleg történik: a gyapot 

még a foszforpentoxidból is magába szivja a nedves- 
séget. Ezért kémiai eljárások során száritásra már a 
vélnak sokkal megfelelőbb közönséges gy potot hasz- 
nálják. 

- Bányaszerencsétlenség Kanadában. New- 
vorkból jelenti a Rador, hogy a kanadai Alberta 
tartomány egyik szénbányájában bányalégrobba- 

nás köveikeztében két tárna összeomnloti. Az össze- 
omlott tárnák harmine bányászt temettek el, akik 

valószinüleg valamennyien meghaltak. A mentési 
munkálatok során eddig három bányász holttestát 
találták meg. 

- Alagutat terveznek a Panama csatorna 
alatt. Stockholmból jelenti a Stefani iroda: New- 

yorkból érkezett hiradás szerint az amerikai kor- 
mány a Panama csatorna alatt épitendő alagut ter 

vezetét tanulmányozza. A munkálatok legalább 

- Milyen forró a vasaló? Ennek a kérdésnek nem- 
csak a háztartásban van jelentősége, hanem a textilipar- 
ban is. Különösen az érzékeny müselyemanyagok készi- 

tésénél van jelentősége annak, hogy ne lépjenek tul egy 
bizonyos, meghatározott hőmérsékletet, 160 fok Celsiust. 
A vasaló hőmérsékletének állandó ellenőrzésére az ipar- 
bar egy kis rudacskát használnak. A rudacska egy ben- 

zanilidnek nevezett vegyületből áll. A benzanilid már 160 
foknál megolvad. Ha a vasaló hőmérséklete 160 foknál 

nagyobb, a rudacska. melret horzáérintettünk, megolvad 
és fehér foltat hagy hátra Ha a vee-4 temperaturája 
eennél ői knál kisebb, akkor a fehér telt nem mutat- 

egyenkint ötezer leics 

- Olaszország háporus kiadása tizenöt hónap 
alatt hetvenhatmiiiárd ira. Rómából jelenti a Ra- 
dor: A kamara költségvetési bizottsága előtt elmon- 
dott beszédében az olasz pénzügyminiszter közölte, 
hogy 1940 julius elejétől 1941 október elejéig Olasz- 
ország háborus kiadásai elérték a hetvenhatmilliárd 
lirát. Az összeget harmincegymilliárdot jövedelmező 
kincstári jegyekből, valamint az olasz jegybank által 
folyósitott hétmilliárdnégyszázmillió lirás előlegből 
fedezték. 
- Amerikai vélemény az invázió lehetőségéről. 

Newyorkból jelentik: Baldwin, a „New VYork Times'" 
katonai munkatársa érdekes cikkben foglalkozik az 
utóbbi időben mind többet és többet emlegetett angol 
inváziós tervekkel, melyek kétségtelenü hangulat- 
keltés céljából láttak az angol sajtóban napvilágot. 
Baldwin arra a józan megállapitásra jutott, hogy a 
partraszállási terveket el kell vetni, mert Ángliának 
erre sem megfelelően kiképzett hadosztályai, sem ele- 
gendő légihadereje, sem pedig kellő számu hajóállo- 
mánya nincsen. „A Szovjetunió - mondja az ame- 
rikai katonai szakértő csak a saját erejéből segit- 
het magán." (MN). 

- Neves oiasz tudós halála. Rómából jelenti a 
Rador: Guidi Camillo neves olasz tudós, aki főleg 
az épitkezési tudomány terén vált ismertté külföl- 
dön, nyolcvannyole éves korában Rómában el- 
hunyt. 

- Rövidesen megkezdik a Dunát az Adriai ten- 
gerrel összekötő csatorna épitését. Rómából jelenti 
a Rador: Jól értesült körökben kijelentettek, hogy 
rövidesen megkezdik a Dunát az Adriai tengerrel 
összekötő csatorna épitésének munkálatait. AZ erre 
vonatkozó megállapodás Olaszország és Horvát- 
ország között már létrejött. A csatorna Buccaritól 
indulna ki a Kulpa folyóig és onnan a Száván ke- 
resztül a Dunáig. A csatorna épitésének tervezete 
szerint azon az ezerötszáz tonnás hajók is közleked- 
hetnek. A csatorna gazdasági jelentősége rendkivül 
nagy, mert ezen a réven az Adriai tenger közvetlen 
összeköttetésbe kerül a Délkeletenrópát kiszolgáló 
Dunával. 
- Ami még Napoleont is csodálatba ejtené. A német 

győzelmek - irja a spanyol ABC - még Napoleont is 
csodálatba ejtenék. A stratégiai mozdulatok olyan elké- 

pesztőek és annyi bátor fantáziáról tanuskodnak, amilyet 

csak egy nagy, müvészi lélekkel bizó ember gondolhatott 

ki. A keleti hadszintéren lefolyt katonai operációk olyan 
gigantikusak és zseniálisak, hogy gyakorlatilag már egész 

nyugodtan beszélhetünk a hadjárat végső harcairól és a 

kommunizmus végleges leveretéséről. (MN) 

s 
Az osztálysorsjáték ötüdik osziályának 

utolsó napi eredményei 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának utolsó 
- tizenhatodik - napi huzásán a következő szá- 
mok nyertek nagyobb összegeket: 

Egymillió leit nyert a 67701, 51780, 69669, 
27608 és 31811 számu sorsjegy. 

Hatvanezer leit nyert a 3469 és 67419 számu 
sorsjegy. 

Negyvenezer leit nyert a 28462 és 37257 számu 
sorsjegy. 

Huszonötezer leit nyert a 28873 és 13517 szá- 
mu sorsjegy. 

Huszezer leit nyert a 26209. 62194, 63935., 
64674, 19364 és 58627 számu sorsjegy. 

Tizenötezer leit nyert az b6528, 16942, 2839, 
20150, 62581, 6230, 10772, 67656 és 16583 számu 
sorsjegy. 

Tizezer leit nyert a 47110, 69264, 12821. 38946. 
37981. 16527, 53187, 6333, 21646, 6373, 53366, 36586 
és 33772 számu sorsjegy. 

A fentieken kivül még negyvenegy darab 
egyenkint hatezer és háromszázhuszonhárom darab 

nyereményt huztak ki. A 
velünk közölt számok helyességéért nem vállalunk 
felelősséget. 

FRANKENSTEI és FIA 
(A GÓLEM EMBER) 

A főszerepben a világ legnagyobb három jellemfilmszinésze, 

Boris Macric«Et 
fugosi Béln 

Bazil Ruihhor 
Legujabb UFA és O lradó 

Előadások 3, 5, F20 és 940-kor 

Panama-flotta 
Panama köztársaságnak alig van félmilli 

lakosa. Ezze szemben kétszázhetven hajója van 
tehát igen tekintélyes nagyságu flottaval rendel 
kezik. Természetesen a legtöbb hajó nincsen a: 
állam tulajdonában, hanem csak Panama köz 
társaság zászlójával hajókázik, ami nagy előnyö 
ket biztosit a hajóknak. Mindenrendü kereske 
delmi társaságok igen szivesen használják Pa 
nama köztársaság lobogóját, amely több szabad 
ságot biztosit a számukra, mint országuk szigoru 
törvényei. Az ilyen ravasz üzletekre is mód nyi 
lik, mert a nem jó szemmel nézett Holding-társa 
ságok hajói egyszerüen beiratkoznak Panam 
köztársaság hajólajstromába és azután szabad a 
vásár. A mostani háboru különösen kedvez ilyer 
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müveleteknek, amit abból is lehet tátni, hogy 
annak kezdete óta majdnem félmillió tonnatarta 
lommal szaporodott a kis köztársaság flottája 
Viszont Panama számára is jó üzlet, bogy a lo 
bogóiával járó hajózási előnyöket rendelkezésre 
bocsátija. Panamában tehát - ez a legujab! 
panama. 

- Amit Attlee őrnagy is észrevesz. Madridból 
jelentik: Attlee ornagy, a Churchillhez pártolt „mun. 
kásvezér", egyben lordpecsétőr, aki az alsóházban 
mondott megszámlálhatatlan sok beszédéről neveze. 
tes, legutóbbi felszólalásakor valóban mondott valami 
olyat, ami feljegyzésre érdemes: „A brit Empire, az 
Eszakamerikai Egyesült Allamok és a Szovjetunió 
potenciális ereje szörnyen nagy, a potenciális erő és 
a tényleges erő között azonban sajnos hatalmas ür 
tátong". (MN.) 
- Drágábban adta el a cukrot. Az aradi rendőr. 

ség eljárást inditott Dupca Pál, Budai Deleanu-utca 
ö7. szám alatti lakos ellen, aki megbizottja által 94 
lelért árusitott egy kilógram cukrot. 

- Becsapott a villám a velencei székesegyház- 
ba. Rómából jelenti az NTI: A Velence felett elvo- 
nult vihar során a villám becsapott a székesegyház- 
ba. A villámharitóba bevágódott gömbvillám el- 
szakitotta a villanyosvezetéket, amely egy arraha- 
dó férfira hullott, aki rövid időre megnémult. A 
villámot többszáz méteres körzetben észlelték. 

- ötszézezred milligram. A Földön végzett mé- 
rések világrekordja ez: a kémiában pontreakciónak 
nevezett eljárással már ötszázezred milligram suly 
selenlétét is ki tudják mutatni. Bizonyos oldatokban 
elképzelhetetlenül kis mennyiségben jelenlevő fém 
előfordulását bizonyitják ezzel az eljárással. Képzel- 
jük el, hogy a tengerben meg tudnánk találni egy po- 
hár bort, melyet valaki a vizbe öntött és akkor körül- 
belül fogalmunk van ezen kémiai eljárás pontossá- 
gáról. 

Szőrmék, bundúk, 
szőrmemunkák készitését a 
lednuahb medellek szerint olcsón 

soms Ot. Metianu 11. 
t garancia mellett vá lalom Bőrkabátok estésé 

- A hü kutya. Tragikus körülmények között el- 
pusztult a Rock-Islandi-i kórházban egy skót juhász- 
kutya, Még 1928-ban történt, hogy a kutya gazdáját 
beszállitották a kórházba, ahol másnap meghalt. A 
kutya a betegszállitó kocsi után futott és lefeküdt a 
kórház előcsarnokában, ahonnan nem akart mozdulni. 
A halottat másnap egy hátsó ajtón vitték ki. A kutya 
tehát azt hitte, hogy gazdája még mindig a kórházban 
van. A lift közelében feküdt a földön és tekintetét nem 
vette le a liftajtóról. A nővérek megszerették a ku- 
tyát és kedveskedéssel rávették, hogy vegyen táplálé- 
kot magához. őrhelyét azonban mindig csak néhány 
percre hagyta el, nyilvánvalóan attól félt, hogy szem 
elől veszti gazdáját, ha hosszabb időre elmarad. Sok 
évi várakozás után, a kutya, mely már annakidején 
sem volt tulságosan fiatal, kimult. A kórház falában 
emléktáblát helyeztek el. Illinois leghübb kutyája" 
tiszteletére, 

üÜgyeletes gyógyszertárak 
Kedden, november 4-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Da u 

(a nagykőrházzal szemben), Vojtek (Regina Maria-ut 
és Moise Nicoara-utca sarok), Berger (Saguna-ut 

General Coanda-utca sarok) és Bernáth (a vasuti 
lomással szemben). 

ezz 

Veddan Aradon a mozik müsora a köve 
um santonai rejtély (német film 
nkenstein és fia (amerikai film) 
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Német tankelháritó ágyu 
védi a Minszk-Moszkva közötti autóutat 

Szovjet katonák végeláthatatlan sorban vonulnak 
a fogolytáborokba 

A jól 

A korai kezdés ellenére is szepszamu közönsé 
vette korül a jatékteret, amikor a két csapat a kez 
désre felállt. Ioból latni, hogy a közönség pizik a Chi- 
nezül együttesében, amely azzal hálálta meg szt a 
bizalna, hogy a mély ta aj ellenére is jó atekkal , 
győzte le ellenfelét. Ezzel a győzelem mel a lila-zöldek 
végre elfeglalták, az eddigi teljesitményeikkel joói ki- 
érdemelt második helyet es az UDR pontleadása á 
tal megnyilt a lehetősége annak is hogy erős akarat- 
tal, elszánt küzdőképességgel, mest már az első hely- 
ért harcoljanak. 

A játék folyamán az első félidőben még kemé- 
nyen kellet küzdeni az egygólos vezetésért, de szünet 

után a lugojiak elkészültek erejükkel és ekkor a Chi- 
rezul szinte tetszés szerint érte el a gólokat. 

Egyénileg és csapatrészenként itélve meg a játá- 
el lehet mondani, hogy a Chinezul csapatában fő- 

leg a fedezetsoré ez alkalommal az érdem, mert az el- 
Jenfel előretörési kisérletei csaknem mindig már raj- 
tuk elakadt és ezenkivül lendületesen dobták frontba 
a saját csatáraikat iss A közvetlen védelemnek igy 

nem sok delga akadt, ezt azonban jól végezte. A csa- 
társorban a a jobbszárny munkája érdemel töb" elisme- 
zést és Csapó jó émalett ismét dicséretesen 

SPORTESE - 
játszó Chinezuil-CAMT felmorzsolta 

a Vulturii ellenállását 

Chinezul-CAMI-Vulturii 
2 

i 

1 

71 (2:1) 
A Vulturii az első félidőben harcolt, de szünet 

után ellenállásuk felmorzsolódott áés jó védelmük is 
kénytelen volt feladni a küzdelmet. 

A gólok sorrendje: A 15. percben lesről indulva 
Schira a vendégeknek szerzi meg a vezetést (0:1). A 
22. percben Tótn Csapó-Burok támadás után meg- 
van az egyenlités (1:1). A 42. percben Losoncz nagy 
lövésénél Csapó megtéveszt i a kapust, aki elnézi a sa- 
rokba jutó labdát (2:1). Szünet után a 11. percben 
etsovszky 16-os szabadrugásánál a nagy erővel kül- 
dott labda az ellenfél fejét surolva vágódik a hálóba 
(3:1). A 17. percben Galgóczy szabadrugását Csapó 
pompásan befejeli (4:1). A 25. percben Wilhelm át- 

adásából Csapó növeli az előnyt (5:1). A 27. percben 
Freihardt beadását Wilhelm fejeli a kapuba (6:1). A 
28. percben a kapu sarkánál lévő Csapót kézzel huzza 
vissza Dor hi, amiért 11-es jár és ezt Losoncz ér- 
tékesiti (7:1). 

Chinezul-CAMT: Momirov - Kovács, Galgóczy 
LULosoncz, Petsovszky, Ereihardt Burok, Tóth, 
Csapó, Wilhelm, Koch. 

Vulturii: Darabont EBodnarek Porcshi - 
Kincs, Hambalkó, Farkas nea, 
Velceanu Zabescu. 

ÚUDR-kRipensia 1:1 (1: 0) 
Az UDR az első gólját kapta a Basarabia-kupa 

küzdelmek során és ezzel leadta első pontját a lelke- 
sen küzdő Ripensiának. 
Az UDR elbizakodottan és rosszul játszott, a Ri- 

pensia ezzel szemben megérdemelte a döntetlen ered- 
ményt. 

A Ripensia csapatában Kotormányi, Voda, Giur- 
giu és Andreescu munkája érdemel teljes elismerést, 
mig a honi csapatban a közvetlen védelem, valamint 
Csipai és Zsizsik játszottak jól. 
Az első félidő 24. percében Cosma átadásából 

Zsizsik szerezte meg vezetést. Szünet után a 7. perc- 
ben Giurgiu lövését Konrád kiütötte, a labdát ismét 
Giurgiu szerezte meg, de most már nem tévesztett célt 
és ezzel kiegyenlitett. Csapatösszeállitások: 

UDR: Konrád - Fodor, Alasu- Negreu, Csipai, 
Szöllösi - Dura, Huber, Opelz, Zsizsik, Cosma. 

Ripensia: Kundt- Voda, Bindea -Mioc, Kotor- 
mány, Militesca - Giurgiu, Suciu, Andreescu, Buga- 
it Pimitrescu. 

CFR- Electrica 2 2 (2: % 
Az első félidőben kitünően játszott a CER csa- 

pata, amely a lendületes és jól felépitett támadások 
sorát vezette a villamos csapat kapuja ellen. Ebben a 
jáékrészben szembetünő volt az Electrica védelmének 

közöti veszekedések csak növelték. A zavaros játék 
tfőoka Marcu volt, aki nem találta föl magát a hátvéd 
posztján. Szünet után azonban egy kis szerencsével 
az Hlectrica esetleg döntetlenné is tehette volna a 
mérkőzést. 
Már a 3 percben Munteanu lövége Müllerről a 

hálóba perdült (1:0). A 19. percben Munteanu nagy 
lövése Trifunov fölött a hálóba vágódott. (2:0). A 20. 

percben Biró szabadrugását csak a kapufa mentette. 
et uán a 12. percben a befutó Lungu lövése ért 

hálót ( A 20. percben Pósa nagy lövéssel szépitett 
) percben Marcu szabadrugása a kapufáról 

álóba pattant. (3:2). Csapatösszeállitások: 
er Gruin - Barna, Covajdean- - Dobosan, 

megnemértő, zavaros játéka, amit a folytonos egymás 

Urecheatu, Ilci - Lungu, Inczédy, Munteanu, Bandu, 
Bogdan. 

Electrica: Triftunov Marcu, Müller - Janovits, 
Pósa, Suciu - Gráber, Pozmor, Biró, Borzan, Wil- 
helm. 

Az első csoport bainokságának állása: 
UDR 6 5 20 
Chin-CAMT 4222 08 
SSMR 222o 
CFR e2 22 12 15 ő6 
Electrica 62 2 72 
Vulturii ei 
Ripensia e21126 

BUCURESTI-I BASARABIA-KUPA 
REDMÉNYEK 

Rapid- Sportul Studentesc 4:1 (1:0) 
A Rapicd biztosan győzött Sipos (2), Barátky és 

Moldoveanu góljaival. A diákcsapat részéről Mihai- 
lescu volt eredményes. 

Venus-Unirea-Tricolor 2:2 (1:0) 

Nagy küzdelmet vivott a két csapat 
Cricitoiu, Humis, Moldoveanu és Carjan. 

Carmen-Olimpia 6:1 (0:1). 
luventie urda 7:1 4 0). 

Céllövők: 

EGYnB BASARABIA-KUPA EREDMÉN Ek 

Brasov: ACFR-Metrom 2:2 (1:0), Barsa -Voi- 
na 5:4 (2:0). Sibiu: SGS-CFR 2:0 (2:0), Universi- 
tatea- Arsenal 6:1 (4:0). Cugir: Cugir-iancu Cor- 
vinul 7:0 (3:0) Alba-Tulia: Unirea MV-Vitrometan 
20 (0:0). Craiova: Dunarea-Cerna 1:1 (1:1). C 
Craiova Sportul Muncitoresc 3:0 játék nélkül. Turnu 
Severin: CER-Oltenia 2:0 játék nélkül. Braila: FC 
Braila Franco Romana 2:1 (0:0). 

TIMISOARAI KERÜLETI BAJNOKSÁG 
Progresul Chinezu-CAMT II 3:0 (2:0), Vultu- 

rü-UDR II 5:2 (2:2), Pátria Ancora 1:1 (1:1). Ju- 
ventüs-Banatul 2:2 (1:0). Ifjusági bajnokság: 
hinezul- CAMT-Progresul 6 2.0), 
sia 1:1 (1: 0). 

Fez Töp 
A legolcsóbb snortcikkek 

és azok javitása 

1. M. Mllley-nél 
TIMISOARA 

I, Str. Solderer 11 

Fióküzlet: 1V. Bul. Berthelot 10 Telefon 10-19 

A WMEC ponioi adon e 
WMFO-SalETC 1:1 (1:1) 

A tarjáni csapat méltó ellenfele volt az otthoná 
ban játszó listavezető csepeli csapatnak. 

Ferencváros-SzVSE 10:2 (5:1) 

A felázott talajon nehéz játékban, megérdamel- 
ten győzött ilyen arányban a Fradi, bár a szegediek 
lelkesen küzdöttek. 

NAC-Elektromos 7:0 (4:0) 

Mély talaju pályán kemény küzdelemben, ney a 
vége felé is eldurvult, biztosan győzött a NAC csa- 
pata. 

Ujpest -UAC 4:0 (4:0) 

Az Ujvidéken lejátszott mérkőzés már az első 
félidőben eldőlt. 

Kispest-DIMAVAG 5:3 (2:3) 

Erős izgalmas küzdelemben a tervszerübben ját 

szó vendégcsapat győzött. 

Szeged AK-Lampart 8:0 (3:0) 

Kitünően játszott a szegedi csapat, mely 
nösen a csatársora volt elemében. 

Szolnok-KolAC 2:0 (0:0) 

A vendégcsapat jobban birta az iramot és máso- 
őik félidei játékával megérdemelten győzött. 

Gamma-MAVAG 3:0 (0:0) 

Szünet után a Gamma felülkerekedett. 

A DRESDNER SC. NYERTE MEG A TSCHAMMER 

KUPÁT 

A berlini Olimpia-stadionban kilencvenezer néző 
alőtt játszották le a Dresdner SC és a Schalke 04 csa- 
vatai a Tschammer kupa döntőmérkőzést, amelyet a 

Dresdner SC csapata nyert meg 2:1 arányban. 

BÉCSI BAJNOKI EREDMÉNYEK 

Austria-Vienna 1:1, FC Wien-Rapid 1 4:0, Flo- 

risdorf-Wacker 4:4, Admira -Postsport 6, Sport- 

klub- Sturm Graz 8:0. 

VE?MEKFELVETELEK 
0ron es a műteremten 

Pocteék 
művészi hMivielben 
jitányos áron készülnek 

tesmás 
ENGEL ENDRE 
fényképészeti műtermében 

Timisoara I., Piata kibettii 4 sz. 
TELE0N: 34-50 
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inar és mezütazdaság 

Szerda, 1941 navemiter 5 

zeGAZnA: eme 

uzA 

Európa jövendő gazdasági tevékenysége bizo- 

nyos mértékben átmenetileg az önellátás jellegével 

fogbirni. Mindaddig tehát, mig a világkereskedelmi 

viszonyok ismét rendes mederbe terelődnek, az euró- 

pai termelésnek az itt lakó összes népek fokozott 

munkaerejére kell támaszkodnia. Megállapithatjuk, 

nhogy ez a feladat nehéz, de akarattal és szivóssággal 

eredmény fogja koronázni, a kontinens egybevetett 

munkáját. 

MHáromszáz millió embert kell mindennel el- 

látni, amihez a megélhetés szempontjából 
szüksége van. 

Európában negyvenöt millió ipari munkás van, habár 

igen sok ország inkább a vevő mint az adó szerepét 

játsza azipari termelésben. Németország például 

egyedül husz millió munkást foglalkoztat az ipari 

termelésben. A lehetőségek azonban még sokkal na- 

gyobbak ebben az államban, mert minél jobban meg- 

erősödik majd a békegazdaságban az ipari aparátusa, 

annál több munkaerőt kell majd foglalkoztatnia. 

Ezzela fejlődéssel pedig feltétlenül számolni 
lehet, mert a német ipari munkásság már eddig is a 

teljesitőképesség legmagasabb fokát érte el, nemcsak 

eredményben, hanem a munkaórák számában is. Min- 

denesetre most fog először megtörténni, hogy az euró- 

pai ipari gazdálkodás egész Európát veszi célba, hogy 

osztatlanul szolgálja annak érdekeit. Az ipari teljesi- 
töőképesség fokozása viszont időt kiván és igy az első 
békeévekben csak azok a tervek lesznek megvalósit- 

hatók, amelyek a legközvetlenebb igények kielégité- 
sére irányulnak. 

Ezen feladatok között elsőrendü szerepet 
játszik a háboru által okozott károk pót- 

lása. 
Már eddig is az egész világ hajótere az elsülyesztések 

révén egynegyeddel csökkent. Tehát elsősorban hajó- 

épitő művekre lesz szükség. A második nagy béke- 

feladat lesz a saját üzemek felépitése, amelyek a belső 

szükségletek kielégitését célozzák, Itt kiváló szerepet 

játszanat majd a háboru révén elmaradt javitások és 

ujitások. Hozzávetőleges számitás szerint háborus 

ávenként legalább öt milliárdos költséggel kell 
sSzámolnunk márka-alapon egész Európára vonat- 

kozólag. Igen költséges lesz a háboru a gazdaságnak 

békegazdaságra való átállitása is és ebben a tekintet- 

ben nem lehet még megközelitőleg sem számszerü 
adatokat beállitani. 

A VÖRÖS POKOL 
clotr redorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI! HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

rta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
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Odasugtam Nyagovnak: 
ZA kötél nálunk maradó végét erősitsua . ető- 

gerendához. 
Azonban Nyagov ezt feleslegesnek tartotta: 

Nem kell, ne pazaroljuk az időt az odaerősi- 

tésse és aztán a kibontással. Mi ketten férfiak elég 

erősek vagyunk ahhoz, hogy a tábornokot a padlásra 
huzzuk. 

Rahagytam és leengedtem a kötelet, amelyet fent 
közösen fogtunk aztán Mihai Josipoviccsal, 

Idegőrlő pillanatok voltak azok. 
A kötél végre olyan mélyen ereszkedett a szo- 

bába, hogy majdnem a padlót surolta. 
Kutjepov megragadta a végét és azt kétszer-há- 

romszor hóna alatt a teste körül csavarta, majd 
oogra kölötte, 

- Huzhattok! -szólt fölfelé. 
Mi ketten pedig megtámaszkodtunk előrehelye- 

zett jobb lábunkra és egyszerre neki láttunk a 
nmunkának. 

Óvatosan, lassan huztuk felfelé a nehéz testet és 
amint az centiméterenkint emelkedett, ugy csuszott 
markunk tovább-tovább a kötélen. Egyre hosszabb 
kötélrész szabadult ki kezeink közül és göngyölődve 
mögöttünk csomóba. 
- Nézd, már méteres magasságon felül van, - 

sugta nekem Mihai Josipovics. 
- Nemsokára megkapaszkodhatik a kibontott 

menyezet deszkáiban, - mondotta Katjusa, és akkor 
magunkhoz segitjük kezeinkkel, hogy felkapaszkod- 
hassék a padlásra. 
Csak folvtassuk, - intettem társamat. 

Akhor történt a katasztrófa. 

összelogása az 
Ezek után következik az általános gazdasági 

feladatok megvalósitása. 

Az európai gazdálkodást a jövőben uj szempontok- 

nak kell irányitania és ezek között is a legfontosabo 

az az elgondolás, amely szorcsabb kapcsolatot óhajt 

megteremteni a mezőgazdaság és az ipar között. Az 

európai gazdaság felépitésénél tekintetbe veendő az 

ipari feladat, mert az eddigi tapasztalatok mindenkit 

meggyózhettek arról, hogy a mezőgazdaság nem ak- 

kor mdu virágzásnak, ha az ipartól elválasztódik, 

hanem ellenkezőleg akkor fejlődik egészségesen, ha 

az ipari termelés elsősorban arra irányul, hogy 

a mezőgazdaság teljesitőképességét fokozza. 
Az ipar lehetőségei egy uj és erős mezőgazdaság fel- 

épitése tekintetében átláthatatlanok. Nem lehet többé 
az összmüködést ellenőrizni, amikor ujból talora kell 
állitani egész Európa sorvadó mezőgazdaságát. 

A háboru után tehát az lesz az ipari termelés első 

gondja, hogy egész teljesitőképességével felfegyve- 

rezze a mezogazdaságot. Ha a legkülönbözőbb mező- 

gazdasági gépek és eszközök korlátlanul állnak min- 

den ország mezőgazdáinak rendelkezésére, akkor há- 

mulatosan rövid idő alatt olyan hozadékkal lehet majd 

számolni, amilyen mindeddig még álmában sem gon- 

dolt a gazda. De nemcsak Európa mezőgazda osztálya 

fog igy jól járni, hanem világrészünk osztatlan lakos- 

sága, amelynek rövid idő mulva a legtökéletesebb 

élelmezésben lesz része. 
Eme ipari és mezőgazdasági összmüködés révén 

nemcsak az egyes osztályok közötti különbségek lesz- 

nek kiegyenlithetők az általános emberi jólét szem- 
pontjából, hanem megszünnek az egyes országok gaz- 
dasági nivója közötti különbségek is. Az uj gazdasági 
rend az ellentéteket meg fogja szüntetni, de ugyan- 
akkor a hasonló igényeket bőségesebben kielégiti kul- 
turális szempontból is. Mert ugyanekkor uj és célsze- 
rü vasuti hálózatok létesitése révén a forgalmat is 
alárendelik az uj gazdasági rend egyetemes érdekei- 
nek. Az európai ipar és mezőgazdaság szo- 
ros összekapcsolása kölcsönösen meg fogja 
erősiteni mindkét termelési ágat és ez az 
összefogás erősebbe és egységesebbé fogja 
tenni az európai népeket is. Erőssé és egész- 
ségessé abban a gondolatban, hogy egy uj és szép 
Eurőpát épitsenek fel, egy olyan Európát, amely gaz- 
daságilag is ércfal lesz majd minden megbontó aka- 
rással szemben. 

Ugylatszik, hogy a menyezetet nem csinálták 
meg kelló gondossággal, hanem csak felületesen és 
rosszul. Valószinüleg nem alkalmaztak elég kereszt- 
gerendát és vastag palló helyett vékony deszkával bo- 
ritották a padlást. 

Mi élyen félig általunk letördelt vékony deszka 
végén, állhattunk, amely nem birta ki kettőnknek 
Kutjepovval meggyarapitott sulyát és egyszerre re- 
csegve-ropogva leszakadt alattunk. 

Még annyi időnk volt, hogy amikor a deszka még 
nem szakadt le egészen, hirtelen hátraugorhassunk. 

Az egész azonban pillanatok alatt olyan váratla- 
nul történt, hogy a hátraugrással ösztönösen csak a 
magunk mentésére gondoltunk és megmagyarázha- 
tatian módon mindketten elengedtük a kötelet, ame- 

lyet fegtunk. 
Ugyanabban a szempillantásban alólról nagy és 

hangos zuhanás hallatszott. 
Szegény Kutjepov visszaesett a szoba padlójára. 

kot Az általunk elengedett kötelet is magával rán- 
otta. 

Ugyanakokr a letörött deszkadarabok is óriási 
zajjal a mélységbe hullottak. 

A lárma olyan nagy volt, hogy azt a folyosón az 
ajtó előtt álló őrnek feltétlenül meg kellett hallania. 

Efeló azonnal tisztában voltunk. 
Egymásra néztünk. 
Szomoruan állapitottuk meg, hogy ha a kötél vé- 

gét, mint azt én ajánlottam, odaköttötük volna a pad- 
lástető gerendájához, akkor néhány gyors rántással 
még az utolsó percben is felhuzhattuk volna Kutjepo- 
vot, hogy aztán együtt meneküljünk vele. 

Ennek a lehetősége most megszünt. Már csak 
magunkra kellett gondolnunk. 
- Meneküljünk! - adta ki a jelszót Katjusa. 
Még hallottuk, hogy odalent csörömpöléssel nyi- 

lott Kutjepov szobájának ajtaja. A kivilágitott folyo- 
sóról szélesen beözönlött a fény és az őr bizonyára 
egyetlen pillantással átlátott a helyzeten, mert hal- 
lottak meg, amint orditotta: ; 

-szöktetés! Készültség! Riadól! 
Viliamos zseblámbánk, amelyet amig én Mihai Jo- 

sipoviccsal a magasba iparkodtam huzni a tábornokot, 

Katjusa tartott, egyszerre felmondta a szolgálatot. 

Hova keli beadni a zárolt kénsav készletekről 
szóló nyilatkozatot. Megirtuk, hogy a közellátási ál- 
lamtitkárság zárolta a gyárakban és üzemekben tajál- 
ható és ezután előállitandó kénsav és oleum-kénsav- 
mennyisége et. Az erről szóló bejelentést november 
5-ig a hadfelszerelési államtitkárság hadiipari osztá- 
lyánoz kell eljuttatni. 

Uj tagok a nemzeti románositási központ igazga- 
tóságában. Törvényrendelettel Miltiade Constantin 
nyugalmazott tábornokot és Gorsky Artur ügyvédet 
a nemzeti románositási központ igazgatótanácsába 
tagoknak kinevezték. 

Országos vásárok Tarnava Mica-megyében. No- 
vember hónap folyamán Tarnava Mica-megyében az 
alábbi helyeken lesznek vásárok: November 4-én 
lernuton állatvásár, november 17-én, 18-án és 19-én 
Dumbraveniben állatvásár, 20-án ugyanott kirakodó 
vásár, november 22-én Jidveiun állatvásár. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 18760-195, 
svájci frank 44.71-46.47. Kliring devizák: Drachma 
121 122, dinár 2898-2.05, néemet márka 59. 60, 
szlovák korona (38 százalékos feláral): 4.68-4.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50--2.50, török font 92-92. francia frank (38 szá- 
zalékos felárral) 3.12-3.24, olasz lira 9.50-9.50 lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral): 
Angol font 756.77-786.60, egyintomi font 776.15- 
806.74, palesztinai font 759.62-789.55. 

. z 

Hatázidő napntá 
NOVEMBER 5: 

Bőrcserző üzemek a községi előljáróságnál, vá- 
góhidak a közellátási államtitkárság termelési osztá- 
lyánál tartoznak jelentést tenni az előző havi bőr- 
mennviségről. 

Kénsavgyárak eddig a napig tesznek jelentést a rak- 
táron levő kénsav és oleum-kénsav készletekről. 

NOVEMBUER : 

Huszonöt alkalmazottnál többet foglalkoztató 
vállalatok kantin felállitásával kapcsolatos adatok 
bejelentésének határideje a munkaügyi miniszterium- 
ban. 

NOVEMRER 9: 

Köolajlerakatok eddig a napig kötele 
tyut felszerelni. 

aaaty- 

NOVEMBER 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a na- 
pig kifizetendő. 

Öcskavaskészletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. 

A sötétben botorkáltunk a padláson és kerestük ta- 
pogatózva a tetőre vezető ablakot. 

Ugyanakkor ujabb kiáltást hallottunk alólról: 
-- A cinkosok a padláson vannak! Vörösőrök, 

szaladjatok fel a padlásra! 
gy tetszett, hogy örökkévalóságig tart, ami 

megtaláljuk a padlásablakot. 
ket Katjusa ért oda elsőnek és figyelmeztetett min- 
et: 
- Itt van! 
Én mindössze néhány méternyire voltam tőle, de 

kiderült, hogy Mihai a vak feketeségben zavarában 
és sietségében eltévesztette az irányt és a tágas pad- 
lás másik végében ténfergett, amikor felesége intő 
hangját meghallotta. Hosszu percekig tartott, amig 
végre ott volt mellettünk. 

Elsőnek Katjusát segitettük ki a tetőre, utána 
Mihai Josinovics buijt ki, utolsónak maradtam én 

Amennyire csak lehetett, igyekeztünk sietni. 
Már ott voltunk a tüzfalon, hogy keresztülmász- 

szurk rajta a következő ház tetejére, amikor na 
zajóal nyilott a padlás több ablaka is és hallottunk, 
amint azokon keresztül szovjetőrök jöttek a tetőre. 

Lehet, hogy meghallották mászásunk neszét, de 
lehet, hogy csak találomra tették, egyszerre kiál- 
tottak: 

- Sztoj! Allj! 
Abban a villanatban azonban egyszerre több 

puska fénye is felvillant és lövések dördültek bele az 
éjszakába. 

Akkor éltem át életem egyik rettenetes ese- 
ményét. 

Éppen leugrott a tüzfal tetejéről a szomszédos 
ház tetejére amikor egyszerre rettenő s fájdalom 

kiáltásái hallottam: 
-- Jaj, Istenem, elfaláltak! 

Katiusa hargia volt. 

A szerecsétlen asszony abban a pillanatban visz 
szabukott a csekakaszárnya tetejére. 

Ugyanakkor hallottam Mihai Josipovics hang- 

j Kavaszkodj a tetőcserépbe, kedvesem, majd 
cogitelek. 

(Folytatjuk) 
a 



kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 

Az apróhirdetések eredménye minden köz 

Szerda, 1841 november 5 

j Alkalmazás 

Varróleány azonnalra felvétetik. Zikeli, 
Timisoara I., Str. Vasile Alexandri 7. sz. 
I. emelet. (6430) 

Irodatakaritásra és a II. kerületben 
délelőtti órákra rendes tiszta nőt kere- 
sek jó fizetéssel. Jelentkezni a timisoa- 
rai kiadóban. (6088) 

Rondirást tudó, továbbá aki hársból fon- 
nitud, munkát kaphat. Cim Rudolf Mos- 
se Arad, Str. Emineseu 8. (4188) 

Timisoara, 1941 november 3 án 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő 
rülmények közt gyors és biztos. ALLÁSKERESES rovatban szavánként egy leu, 

szavankent kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Mi nden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, 
hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jeli ge és „Cim a kiadóban"-hirdetése 

Köszönetnyilvánités 
Mindazoknak, akik felejthetetten, drága halottunk 

Bogma Miklós 
utolsó utján tésztvettek, sirjára koszorut vagy virágot helyeztek, tájdalmunkon enyhiteni igy keztek, zuton mondunk hálás köszönetet. 

A gyászoló család 

legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag 
minden további szó egy len. Vastag 

k után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: 
28-10. II kerület ben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. - Po 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder tratik, Piata Lah 
(Corso mozi mellett), - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 

povici tenfik, Pia ta Badea Caártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
ovari, IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl - Pribac Mária trafik 

45-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik(v. Galgóczy), Sir. Bratianu 15/a. Tel: 45-12. 
Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 

betüvel 
betüvel legkisebb apró- 

Déli Hirlap 

Géplakatost és 
kifutoliut vagy leányt 

keresünk 

Timisoara III, Bulevard Carol 45. 

Pálinka- vagy bormelegitőt, vagy főzőt 
megvételre keresek. Bodega P. A. lancu, 
Nicoara, Arad. (4192) 

Saját termésü csemegeszőlő eladó. Arad, 
Str. Mocioni 20. Emelet. (4195) 

Szabósegedet és tanulót keresek azon- 
nalra. Csizmadia Vilhelm, Arad. Strada 
Marasesti 39. (4191) 

Biciklizni tudó komoly kihordóembert 
keres Konya-tejcsarnok. Piata Avram 
lancu 21. (4190) 

Van ki még nem tudja, hogy 

DOrognl aamya a féPikaianokal 
a legszak zerübben ? Tmsomnalv, 
Bul. Carol 14, Dobos opukus lleti 

Tizedes mérleget megvételre keresek. Ci- 
meket Rudolf Mosse Arad, Str. Emi- 
neseu 8. sz. alá kérek. (4161) 

ötven darab 6 hónapos (oltott) york- 
disznó eladó. Yust Alexandru, Ineu. Jus. 
Arad, (4159) 

Bejárónő könyvvel, félnapra felvétetik. 
Arad, Str. Goldis 11. Ap. 10. Erdeklődni: 
1-2 óra között. (41983) 

Jó bizonyitvánnyal rendelkező, perfekt 
németül beszélő gyermeknevelőnőt kere- 
sek november 15-re, csak nappalra. Cim: 
Szentgyörgyi-cég, Arad. (4196) 

Industriile Ceramice S. A. Craiova keres 
szakembert cserép, tégla és terakot 
gyártásban, szolgálati bizonyitvánnyal. 

(3198) 

1 éves gyermek mellé szaktudássai biró 
éves bizonyitványokkal rendelkező, nem 
idős nevelőnőt keresek timisoarai uri- 
házba. Irásbeli ajánlatokat kor és mun- 
kahelyek megjelölésével, esetleg más 
városból is „Jó elhelyezkedés" jeligére a 
timisoarai kiadóba. (2632) 

1 

Oktatás 

Hesz tánciskolája november 15-én meg- 
nyilik, uj tánctermében. Arad, Strada 
Alexandri 2. Beiratkozni 10-ikétől, a te- 
remben. (4189) 

! 

Allást keres 

hgens fiatal özvegyasszony vállalná 
fiatal házaspár házvezetését, kis fiával 
együtt, fizetést nem igényel, csak jó bá- 
násmódot és egy meleg otthont. Cimeket 
esitsünk az árván jeligére a timi- 
soarai kiadóba kér. 

Forditást románra, németre, kereskedel- 
mi levelezést, német gyorsirás, francia 
nyelv és levelezés tanitását olcsón vállal- 
ja szakember. Arad, Str. Greceanu 12., 
földszint. (4186) 

Magányos, 50 éves keresztény asszony 
kisebb gazdaság vezetésére ajánlkozik. 
Háztartás minden ágában jártas, éves 
bizonyitványokka rendelkezik. Megke- 
reséseket Otthon7 jeligére Rudolf Mos- 
se Arad, Str. Eminescu 8. továbbit. 

(4187) 

Dakáas 

a butorozott szoba azonnalra kiadó 

egyedülálló urnak. Cim Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. (4175) 

(2612) 

Butorozott szoba zsidó fiatalembernek, 
teljes ellátással kiadó, Cimeket „Jó cse- 
reüzlet" jeligére a timisoarai kiadóba 

Adás-vétei 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajani: Keleti es pbeltöldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, abedlő. és sza- 
lenbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszakat, gyes butorokat. 
Fercellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezeseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(4200) 

FPerzsaszőnyeg, márkás antik porcellán 
eladó. Cim a timisoarai kiadóban. Köz- 
vetitők kizárva. (6000) 

Japáncsin kölyökkutya, nagyon olcsón 
eladó. Arad, Str. Marasesti 26. I. emelet, 
4. ajtó. (4185) 

Veszünk Pl
atina, brili- 

áns, gyémánt, 
arany,. antik ékszereket. 
ezüsi evőeszközöket, tálci- 
kat és tárgyakat, bronz és 

disztárgyakat 

Jjosnov u siHartmann 
Arad, Minorita-palota 

Hladó drogéria, jóforgalmu megyeszék- 
helyen. Bővebbet, illetve megkeresése- 
ket a timisoarai kiadóba. (3193) 

Zongora, kitünő, keveset használt, rövid, 
kereszthuros, bécsi gyártmányu és szer- 
kezetü, eladó. Timisoara III., Str. Timo- 

tei Cipariu 1. szám, ajtó 11. (Reformá- 
tus-épület). (2612) 

Modern konyhabutor megvételre keres- 

tetik. Cimeket ármegjelöléssel „Csak 

modern jeligére a timisoarai kiadóba 

kérek. (6249) 

Szőnyeg, 8 négyzetméter, prima kivitel- 
ben és egy 38-as barna hócipő eladó. 
Megtekinthető szivességből: Blidariu, 
Timisoara IV., Piata Küttl 2. (3195) 

Varrógépek, iodaberendezesek, irógé- 

pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 

tománok, Thonet-székak olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombinált szobát, 
ebédlőt és teljes ijakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütti 2, az udvarban. 

(3197) 

Bérbe, vagy megvételre sürgősen keres- 
tetik gazdálkodásra alkalmas kis ház is- 
tállóval és disznóóllal, Timisoaran, a 
Belvárosban, Mehalában, vagy Gyárvá- 
rosban, Cimeket 19417 alatt a kiadóba 
kérünk. (6049) 

Mahagoni ebédlő, tükör, hentesberende- 
zés, fürdőszobamosdó eladó. Arad, Str. 
Cuza Voda 5. (4184) 

kérek. (2630)! ó polsevistáktól. 

Heresek modern, diófurniros kombinalt 
szekrényt. Cimeket „Jó vétel" jeligére a 
timisoarai kiadóba kérek. (6497) 

Biztos egzisztencia. Eladó férfiszabóüz- 
let (egyenruhaszabóság), kaszárnya 
mellett, továbbá legjobb női fodrászüz- 
let és egy elsőrengu technikai szaküzlet. 
Információt ad Orich-iroda, Timisoara 
I, Str. Sft. Ion 7. Telefon 43-59. (6825) 

Eladó ó-német ebédlőasztal, Wegschei- 
der, Timisoara III., Strada Éneas 76. sz. 

(2631) 

Eladó kifogástalan vaskályha, takarék- 
tüzhely, rürészporkályha, dobhályha, 
fürdőkád cinkből, modern gyermekkocsi 
sportkocsi, gyermekágy, ottomán, Sin- 
ger karikahajós varrógép. Timisoara IV. 
Str. Fröbl 36. II. em. 25. (3199) 

Hencser, garantált tiszta, legjobb álla- 
potban, leánykabát, fekete szövet zsem- 
perruha eladó. Timisoara III., Str. Rusu 
Sirianu 2. (6531) 

i 
Nádszekeket befon olcson egy vak. 1imi- 
soara II., Str. Delavranca 28. (6530) 

Különféle 

iazol 

Zenebarát keres valakit, aki hajlandó 
lenne hetenként egyszer vagy kétszer 
zongorán játszani. Választ „Chopin-t tö- 
kéletesen" jeligére a kiadóba kérek. 

(2636) 

Tenyésztésre yorkshire- és mangalica- 
kanok és kocák ivarérett korban eladók, 
ugyanott fiatalabb beállitási anyag is 
kapható. Dr. Scharff Gyula gazdasága, 
Raut. Jud. Timistorontal. (2588) 

Képesitett gyógymasszirozónő házaknál 

masszirozást vállal. Arad, Str. Russu 
Sirianu 19. (4170) 

Máris megrendelheti a legszebb kará- 
csonyi ajándékot, egy szép, kézzel kö- 
tött Jumpert, kosztümöt, vagy Norvég- 
kötéssel egy sipulovert. Daru Olgánál, 
Arad, Str. Blanduziei 12. (4194) 

Vörös selyemsál elveszett a Thalia-mo- 
ziban vasárnap 7-9-ig. Megtalálója ké- 
retik jutalom ellenében leadni Timisoara 
7 Str. Maresal Joffre 10, a házmes 
nél. (2635) 

a forfo sTUDOBA 
a leggyersabban készülnek! 

Timisoara I, Piata Libertáti 4 


